

В диссертационный совет
Д 002.009.02
при Федеральном государственном
бюджетном учреждении науки
Институте экономики Российской
академии наук
117218 Москва,
Нахимовский проспект, 32

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ле Ван Ха «Финансовая интеграция в Юго-Восточной Азии на примере стран АСЕАН: механизмы и политика развития», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.14 – Мировая экономика

Страны АСЕАН являются интеграционным объединением, проявившим особую активность в построении регионального финансового механизма, запустив после азиатского финансового кризиса 1997 г. ряд финансовых инициатив, направленных на диверсификацию структуры валютных и кредитных отношений в регионе, либерализацию валютных отношений между странами, развитие региональных валютных и финансовых рынков, что должно в будущем привести к повышению координации стран в сфере обеспечения региональной финансовой стабильности.

Изучение современного состояния финансовой интеграции стран АСЕАН, отраженной в практических действиях в области валютно-финансовой либерализации, предпринимаемых странами на пути построения регионального финансового механизма и являющихся реакцией

на финансовую глобализацию, имеет сегодня особую ценность в связи с усилившейся нестабильностью на международных финансовых рынках и усилением влияния нестабильности на национальные экономики в условиях открытости. Изучение опыта экономической и финансовой интеграции стран с различным уровнем социально-экономического развития чрезвычайно интересен и может быть полезен для интеграционных процессов на евразийском пространстве. Поэтому тема как диссертационной работы, так и автореферата Ле Ван Ха «Финансовая интеграция в Юго-Восточной Азии на примере стран АСЕАН: механизмы и политика развития» является актуальной, а также научно и практически значимой.

В автореферате Ле Ван Ха представлены все положения, необходимые для автореферата кандидатской диссертации. В автореферате отражены актуальность исследования, его теоретическая основа, цель, объект и предмет исследования.

В этом контексте, автор абсолютно правильно определила задачи исследования, такие как: провести анализ развития процессов глобализации и региональной интеграции в мировой экономике; выявить основные предпосылки финансовой интеграции в АСЕАН; проанализировать ключевые направления финансовой интеграции в АСЕАН; проанализировать развитие процесса регионального финансового сотрудничества в АСЕАН; дать оценку достигнутым результатам АСЕАН по формированию региональных финансовых механизмов; предложить критерии оценки реализуемой странами АСЕАН политики в области финансовой интеграции (с. 5), решение которых позволило автору определить наиболее важные факторы, как способствующие развитию финансовой интеграции в ЮВА, так и противостоящие ей.

Эмпирическая база исследования указывает на большой массив статистических и фактологических материалов из различных международных организаций по проблемам АСЕАН.

В автореферате хорошо представлены основные положения, выносимые на защиту и научная новизна исследования, которая заключается в развитии теоретических представлений об изменении роли АСЕАН в ЮВА и в мире. Определены этапы финансовой интеграции, представлена классификация уровней реализации форм интеграции и выявлены отличительные черты финансовой интеграции стран АСЕАН, разработана система показателей оценки эффектов финансовой интеграции в АСЕАН, предложена методика определения эффективности финансовой интеграции, учитывающая либерализацию счета движения капитала, среднюю норму процента по долговым обязательствам, внутреннее кредитование, кредитная процентная ставка и др. (с. 8-11).

Работа имеет логическую структуру. Автор убедительно доказывает тесную связь финансовой интеграции с процессами глобализации (с. 14-15). Дан анализ этапов формирования и интеграционного взаимодействия и специфики финансового сотрудничества в АСЕАН. Показана гибкость системы экономического и финансового сотрудничества. В таблицах представлены «Система механизмов финансового взаимодействия в АСЕАН», а также «Структуры и инструменты процесса финансовой интеграции в АСЕАН» (с. 16-17).

В работе акцентируется внимание на результатах коллективных инициатив, в том числе Чиангмайской инициативы (2000 г. и 2009 г.), Азиатской инициативы в области рынков облигаций (2004 г. и 2010 г.), Азиатского фонда облигаций (2003 г.), Центра макроэкономических исследований стран АСЕАН+3 (2011 г.) и показано возросшее взаимодействие между странами АСЕАН в форматах АСЕАН+3 и ЕМЕФР+АСЕАН-5 (с. 18-19), что в полной мере отражает адекватное и глубокое понимание автором ключевых аспектов интеграции.

В работе Ле Ван Ха неоднократно подчеркивает сложность определения системы оценки результатов финансовой интеграции, что

обусловлено особенностями развития стран-членов АСЕАН. Поэтому она для определения эффективности процесса финансовой интеграции в АСЕАН предлагает ориентироваться на средний показатель динамики, среднее относительное изменение, то есть среднее значение темпа прироста. Такой подход позволил в свою очередь обобщить характеристики и тенденции процесса финансовой интеграции по направлениям: либерализации счета капитала, развитию рынка капитала и валютному сотрудничеству. Критерии эффективности процесса также представлены в таблице на с. 20 автореферата.

В результате анализа средней нормы процента по долговым внешним обязательствам, внешней задолженности, внутреннего кредитования, колебаний валютных курсов в странах АСЕАН Ле Ван Ха пришла к выводу, что ситуация на национальных кредитных рынках стран АСЕАН достаточно динамична и в целом удалось сдерживать ситуацию на внутреннем валютном рынке. Однако анализ показал сдержанную оценку эффективности финансовой интеграции в АСЕАН и неустойчивости финансовых рынков стран АСЕАН (с. 21-23).

Полагаем, что Ле Ван Ха справедливо считает, что форма АСЕАН – это своеобразный интеграционный феномен, который она называет «координационная полноформатность».

В целом автореферат раскрывает содержание диссертации на тему «Финансовая интеграция в Юго-Восточной Азии на примере стран АСЕАН: механизмы и политика развития».

Но есть два замечания к автору:

1. В структуре работы видимо есть материал по сотрудничеству России и АСЕАН, но в автореферате ничего об этом не сказано.
2. В развитие вышесказанного можно было бы порекомендовать автору представить 2-3 дополнительные таблицы со статистическими

данными, которые расширили бы содержание автореферата и его практическую значимость в рамках российской экономики.

Однако эти замечания не снижают теоретическую и практическую значимость диссертации на тему «Финансовая интеграция в Юго-Восточной Азии на примере стран АСЕАН: механизмы и политика развития», автореферат и диссертация соответствуют требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Ле Ван Ха заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Заместитель декана
Факультета анализа рисков и
экономической безопасности
им. профессора В.К. Сенчагова,
профессор департамента экономической теории
Финансового университета при
Правительстве Российской Федерации,
доктор экономических наук,
доцент

В.М. Смирнов

Подпись Смирнова
Владимира Михайловича
ЗАБЕРЯЮ
Ученый секретарь Ученого совета
Финансового университета
Звигинцева В.В. Звягинцева
14 сентября 2017 г.